

The Impact of COVID-19 on Informal Workers and Policy Help

Can Zhang

Wrexham Glyndwr University, Wrexham, Wales, LL11 2AW, United Kingdom

Abstract

In the post-COVID-19 pandemic era, the global economy has been hit hard and countries have fallen into an era of economic recession. A large number of businesses have stalled due to the epidemic, and the number of unemployed people has gradually increased. The rise of the street vendor economy was recognized by the public, and a large number of unemployed people saw a chance to survive, contributing to the economic recovery after the outbreak. This paper analyzes the characteristics of the street vendor economy from the current social economic situation and policies, and puts forward some suggestions after the field investigation of Xingguang market in Xishuangbanna, Yunnan, hoping that the managers can fully understand the advantages and disadvantages of the street vendor economy, formulate relevant guidance programs, and make the employment of Chinese residents more legally diversified.

Keywords

street economy; development; policy

新冠疫情对非正规就业者的影响和帮扶政策

张璨

雷克斯汉姆格林多大学, 英国·威尔士 雷克瑟姆 LL11 2AW

摘要

在新冠疫情后的流行时代, 全球经济受到沉重打击, 各国经济陷入衰退时代。由于疫情的爆发, 大量的企业因为疫情而停滞, 社会失业人数逐渐增加。摊贩经济的兴起得到了公众的认可, 大量失业的人看到了生存的机会, 对于疫情后经济复苏有一定的作用。论文从社会当前经济情况和政策分析摊贩经济的特点, 和对云南西双版纳星光市场的实地调查后提出一些参考建议, 希望管理者充分认识到摊贩经济的优缺点, 制定相关指导方案, 使中国居民就业更加合法的多样化。

关键词

摊贩经济; 发展; 政策

1 引言

自2019年新冠疫情爆发以来, 全球已有209个国家经济受到影响。疫情的突然爆发对全球经济造成沉重打击, 经济危机和风险随时存在^[1]。中国的城市经济也受到了强烈的冲击, 疫情对所有行业的经济都产生了巨大的负面影响。人们不得不居家隔离, 社会工业生产和居民生活停滞, 社会发展水平受限, 大量雇员失业。后来在疫情逐步得到控制后, 经济恢复生产仍较慢, 大批群众开始自主创业, 摊贩经济成为人们最简单的就业方式。城市经济体制多种多样, 但摊贩经济只是市场经济的一部分。它主要由流经街头销售合法商品的个人组成, 并且街头摊贩的成本较低, 不需要缴纳店铺场地租金, 是没有固定工作的人群一种重要的生存方式, 它的特点是创业门槛低、就业风险低、商品价格低、技术成本低^[2]。

【作者简介】张璨(1989-), 女, 中国重庆合川人, Wrexham Glyndwr University研究生在读, 从事企业金融研究。

2 中国摊贩经济的现状分析

随着中国经济的不断发展, 特别是后疫情时代, 在疫情中失业的人转向了街头小贩。他们中的许多人已经从流动摊贩变成了固定的街头摊贩, 带动了当地的经济^[3]。此外, 地摊经济销售的产品相对于正规的商场价格更便宜, 同时可以带动更多文化水平低的人的就业机会, 增加了居民的经济收入, 让部分失业的人生活得到基本的保障, 在一定程度上缓解了疫情后的高失业率所带来的社会矛盾。另外, 许多农村人口也看到了商机, 一个接一个地进入城市, 通过销售小商品或自己制造商品来获取利润, 促进了农村劳动力向城市商品化的转变, 促进了中国的经济发展就业门槛低。在中国云南省西双版纳, 有一个著名的星光夜市, 里面挤满了附近失业的居民或文化水平低的人的商贩, 它销售各种当地产品, 如手镯、衣服和当地人编织的当地食品。这些群体构成了当地最美丽的风景线, 吸引了无数的游客, 满足了消费者多元化的购物需求。消费者在旅游的同时也满足了购物的快乐。

同时,也解决了当地部分老百姓的生存路径,形成一道靓丽的风景线,吸引全世界的游客前往,促进旅游产业和当地的经济双重发展。

3 国家政策分析

在面对疫情对经济强烈冲击的情况下,中国政府迅速做出了相关反应,在面对严峻的形式下,各地方政府对社会的经济复苏制定了新的措施方案。部分城市率先开启了地摊经济,鼓励老百姓大力发展地摊经济,让疫情后冷却的经济市场逐渐恢复。

在2020年3月,中国四川省成都市为统筹疫情防控和经济发展,实现公共利益,助力复工复产,市城管委制定了《成都市城市管理五允许一坚持,统筹疫情防控,助力经济发展措施》,实施审慎包容监管政策,疫情防控期间,企业和经营者在保障安全,不占用盲道、消防通道,不侵害他人利益,做好疫情防控和清洁卫生工作等前提下,允许在居民居住集中区开辟临时占道摊点摊区,允许临街店铺临时越门经营,允许流动商贩在一定区域贩卖经营。

2020年5月《陕西省人民政府办公厅关于印发促进市场消费积极应对新冠肺炎疫情影响若干措施的通知》(以下简称“通知”),通知特别提出“在不影响人行通道、确保安全的情况下,允许城区临街店铺出店经营,允许大型商场适度占道促销,允许在居民居住集中区开辟临时摊点摊区,允许流动商贩在一定时间和区域占道经营”,由各市区相关部门负责保障实施。同时,其他城市河南郑州、山东青岛、重庆、湖南长沙等地也陆续推出相关措施,提出鼓励发展地摊经济。

李克强总理在2020年全国人大和全国政协会议期间接受记者采访时说,中国西部某城市按当地标准设置了3.6万个流动摊点,一夜之间创造了10万个就业岗位。总理的话,让“地摊经济”在疫情后的流行时代充满生机。中央文明办在2020年全国文明城市测评指标中,已明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为考核内容。我们不仅要在疫情面前生存下去,而且要尽快恢复正常的经济复苏和社会秩序。

需要政府的正确引导和大力促进社会经济发展,使居民从根本上享受到安居乐业的幸福感。街头摊贩经济就业门槛低,不需要其他商店的经济费用,可以随时在路边经营,对促进疫情后经济复苏具有重要意义。在不影响城市面貌、不影响周边居民正常生活、城市环境不受污染的情况下,应该鼓励老百姓就业。但是,在开放市场经济时,也需要政府做好市场管理工作。因为在这类人中,文化水平不高,经济能力弱,容易在销售商品的时候商户或者客户彼此之间因为一些小事而造成矛盾,容易做出吵闹打架的事情,影响公共安全。同时,流动摊贩的居民大多数的受教育程度较低,容易产生乱扔垃圾等不良习惯,影响市容市貌。但是,到目前为止,地摊经济还没有一个完善稳定的管理体系来落地到实处,因此政府需要在发展市场经济的同时做好全面的管理,制定好完善的管理体制,让摊贩经济合法化健康化的生存下去。

4 结论

摊贩经济是现代经济发展到一定阶段的产物,特别是在疫情后流行时代。如果禁止街头摊贩,大量失业人员将没有经济收入来源,容易引发社会动荡,走上打、砸、抢、烧的道路,不利于社会稳定,容易产生社会矛盾。地摊经济具有投资成本低、就业灵活等优点。更重要的是,地摊经济在很大程度上满足了人们的生活需要,带动了经济发展。因此,在疫情防控期间,企业和经营者在保障安全,不占用盲道、消防通道,不侵害他人利益,做好疫情防控和卫生工作等前提下,政府管理者应充分认识摊贩经济的优缺点,制定和完善相关扶持政策,使中国居民就业更加多样化。

参考文献

- [1] 刘钰莹.从马克思主义方法论看新冠疫情传播[J].新闻传播,2021(4):109-110.
- [2] 何子璋.地摊经济发展的有效对策探索[J].现代营销(下旬刊),2020(9):182-183.
- [3] 李跃歌.论我国城市“摊贩经济”存在的必要性及其治理[J].经济研究导刊,2012(26):46-47.